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F7
D= [FARMHML] 1961, FAYEE
PEET 5, (1)(2)- BEENEE LT -EFTHE,

(1) KARL MARX
Das Kapital
Kritik der politischen Okonomie
Kritik der politischen Okonomie: Okonomie ¥V > v N4 A3/ 37
olwovopta T, A% [F (A43 %, olros) B] Thbr, #I T, HREHEHA
BE - BRTHEZIEFPART [RY X (Wb HHEER) i2rdb 5,
WRO| % &EWKT 5 politisch, 3 © political, {4 : politique< ¥ : modererds D
EAWET-DONIOEEDOHETH S, K | political ecomony, 14  économie
politique. L7220 TI & 2B H “B” OBKTHVSDREALKIIAL T
WBEY, EBREIIR Vo TE v, F72 Kritik BF ) L+ BENRETH
5 [958 OBFFE,ILTHDB L) THIHH, Kritik der politi-
schen Okonomie i3 A HE [RFEOHT] LBTLOIPROIERIIENTSD
59, [BEEHH ] ERINTHEY, [BARR] ZEMOBHAEERETIE
HHEv, ENSIh%
A CRITICAL ANALYSIS OF CAPITALIST PRODUCTION
BAEFRAEEOHHBSH
ELTVBDENRZERIIBO 2 5. UHAREDHBERIIERDEHRD
M| IR 5 TVBI LRV T TH ARSI 25, BHRRIR)ELRER
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BBV AT LAZDLDOFHTH B IB VR, 272 L DO [EEERE
BE] 12X B &, A Critique of Political Economy & 3 AHEEMbL VWL 2b H
AL, F/{LEROLBIEE T DITAH4E X Critique de I'économie politique (7=
LAETT IR BEDITH 5726 LV, REZDH DB I O/MEIZDOW
THEH%EEE L TR,
Kritik EZAE 2 OEEREL 1L TH 5,

(2) Erstes Buch
Der Produktionsprozef des Kapitals
Erster Abschnitt
Ware und Geld
ERSTES KAPITEL
Die Ware
Ware und Geld: 45 1 ZE D EKREANT Die Ware THHDITH LT, ZhPERLRAT
LS 2BEMULE D TH S,

(3) 1. Die zwei Faktoven der Ware : Gebrauchswert

und Wert (Wertsubstanz, WertgriBe)

Gebrauchswert und Wert : Z DT & Ware und Geld D4 & RO B
W& %, [EAME] DI3) 12 EH E Gebrauchs- 2 0iF, [RBHE] %
HIZ Wert & LTWADS, Fid, BI#E valeur d'usage [{EHOflfE] 1233 L
T, %% % valeur d’échange ou valeur proprement dite [ZZIDHET % b
LEARKROMEE] & LTV BDRBREHPRTH S, 2B%k W& [X#H
flifiE] % XF & B Y Tauschwert L FVWTWAREFANH S5, LOLED 2L
B ME] vz [RBRMEE] 2889, L) OPEZFEORRET
HolzhrH, M) BEAZBETORENIZHIHBRETHL00, £
IBBDVBARTH b,
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(4) Der Reichtum der Gesellschaften, in welchen kapitalistische Produktionsweise
herrscht, erscheint als eine ,ungeheure Warensammlung"!, die einzelne Ware als
seine Elementarform. Unsere Untersuchung beginnt daher mit der Analyse der

Ware.

1Karl Marx, ,Zur Kritik der Politischen Oekonomie®, Berlin 1859, pag. 3.1%*

1*Siehe Band 13 unserer Ausgabe, S. 15

Das Reichtum der Gesellschaften : Gesellschaften & I > T a9 H, 22
13 (S Whv, BIZ [#HE] ¢35 L,

B eine Gesellschaft 120034, ®EHE
BT die Gesellschaft (#F®) #EDOHE, HEZFDDHD

DELELPIIEITE LN BEFNYH B, BARFBIIINENHEEL LTORK
Bhuhs, BFL F4VEDEBYIIZLRVL, WOLERFVE
WADTH RV, TOFEREBEXEBVEBETRTOFWTDHS
de FOMDELHEEF Y [FE~] LEDLSRIFTNEILLRVWI END 5,
kapitalistische Produktionsweise: [EARFHIEEHKN] die ¥21FHT LD
TEHY, BAXFELLT, FRE LBV EEITE, Z0LHK
EEARITHZ LN,
erscheintals ...: [AZB & LTHDLNE] THLLEZHIZAHZEN, A
erscheint als B £ WO Dix [ARBTHS]| LI XEDHL B{5FHHNER
T ERVBENENI L RERTRETH DL, Lo T [AEBELT
BERT5] ERIDEYL% V. BREVIFBLAVD L, LZELIIRR
EREEVO MESEESNLY, [HHEOE] PFET, THXZ#EHmD
£ BEOBRBTHD, LVt lENHLLLIXE bR, £ Tk
PEY, ZITIRETZ] LVIBRALACLIDOIERLEVIR Y, T
T O3RN
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(1) Der Reichtum ...... erscheint als eine ...

(2) die ... Ware ...... (erscheint) als seine Elementarform

Tdh - T, (1) D erscheint als % E i3 presents itself as, F X s’annonce com-
me L LT (&653 [Abhz] 28kT5), EXOWHFFELHLTNEA,
(2) DIFH I B &, EId its unit being a single commodity [ £ DHEALIZE 4 D

FamThd] ERL, £4F,
L’analyse de la marchandise, forme élémentaire de cette richesse
CDFOEEHHE (TH2) BaDODH
DEH [BOEFWHHE] = [Hal OFEHSHBEEICL TS, LT,
R DEYE erscheinen LT L b [RETH] LT HLEDLZWI L2
Ll olzbBb 9,

(5) Die Ware ist zunichst ein auBerer Gegenstand, ein Ding, das durch seine
Eigenschaften menschliche Bedirfnisse irgendeiner Art befriedigt. Die Natur
dieser Bedurfnisse, ob sie z. B. dem Magen oder der Phantasie entspringen, d4ndert
nichts an der Sache.? Es handelt sich hier auch nicht darum, wie die Sache das
menschliche Bediirfnis befriedigt, ob unmittelbar als Lebensmittel, d. h. als
Gegenstand des Genusses, oder auf einem Umweg, als Produktionsmittel.
2 Verlangen schlie3t Bedtirfnis ein; es ist der Appetit dcs Geistes, und so natiirlich wie
Hunger fir den Korper ... die meisten (Dinge) haben ihren Wert daher, daB sie die
Bedtirfnisse des Geistes befriedigen.” (Nicholas Barbon, ,A Discourse on coining the new
money lighter. In answer to Mr. Locke's Considerations etc.*, London 1696, p. 2, 3.)
zunichst: [S LHAzy] [FFHELIC] &THLE2, £33 EwS EFE
YHBAL TR LRI L ONEBENG DD, FEFRZ IO LEBELE
RO D ) ELTWBDTHY, WELZ)EEHZFERIZITVNRZ
WOT, (L] THIEZTBL, Lo/ L) LEKRT zunschst O
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BrHAvZ LB bR,

ein duBlerer Gegenstand : [FHY3F%R ] 2T [H8] Lo TwB i [TA
BONERIZH B ] DE, E D an object outside us & >3 RABAHTH 2,
F X un objet exterieur & LTWABA, TOL I IZHIZ (9] L35 L3t
ZYEHO (R 135 58] LT B LS ISR D & Hups
Hh,

ein Ding: ein duBerer Gegenstand IZfF B &N /258 (VbW ARKEF), - D
Ding 3¥WHI R ZERT D LBEND, (7) IZHT { B Warenkorper [
Hl, b EE L TOBR, LWIBLSISL TS, 0 Ding [
D] FEAYErEZ SE D,

ob...oder...: [~ THAIE~THAHI) &) [~Thh~Thh] HEDNHE
BOEARATH B, 4 LRI ob als Lebensmittel ... oder ... DD %
NT, Iz [~Thrh, ThEdb~Thoh] &, BHILNLI IV
THOTDEVWERILEFWVE RV,

indert nichts an der Sache: [~ %% % % \»| % nichts an ~P andern & 23 =
EDE

... darum, wie die Sache das menschliche Bediirfnis befriedigt: 475 A [ D8k
MR IEDZDOMK]  darum @ da i wie die ... befriedigt %551} 5,
KEDOWHEPEITHA ) &, BRIZEDLYE R, EVs0% ST,
[ BREEHRE SEIHF B RO 2] LVIBETDH S,

ob unmittelbar .. .oder auf einem Umweg. ..: auf einem Umweg [{F@ LT i
mittelbar [FEBIZ] LWV )T ETHBEHS, T2 THEMICEEFET
BOLERONBYE LT THA ) L, MENCAEFRELTTHA
&l O,

Lebensmittel: 5D 5 i3 [A# &) #EHKT 545, = Z Tid Produktionsmittel

MEEFE] CBsh, [EFFR] LVWILRVEKRTH L, ZOEYE
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SV BRIHWADRBDOZ L2Dh L) D, EEITIZDPLZRV, D
b FHBIR 2,
Gegenstand des Genusses: [EZ DX H4]|  Genud & [FA] 101 [F
F] ThoT, TITIE [EE] BAALERV,

(6) Jedes niitzliche Ding, wie Eisen, Papier usw., ist unter doppeltem Gesichts-
punkt zu betrachten, nach Qualitdt und Quantit4t. Jedes solches Ding ist ein
Ganzes vieler Eigenschaften und kann daher nach verschiedenen Seiten nttzlich
sein. Diese verschiedenen Seiten und daher die mannigfachen Gebrauchsweisen
der Dinge zu entdecken ist geschichtliche Tat3 So die Findung gesellschaftlicher
MaBe fiir die Quantitit der ntitzlichen Dinge. Die Verschiedenheit der Waren-
maBe entspringt teils aus der verschiedenen Natur der zu messenden Gegensté4nde,
teils aus Konvention.
3 Dinge haben einen intrinsick vertue” (dies bei Barbon die spezifische Bezeichnung
fur Gebrauchswert), ,der tiberall gleich ist, so wie der des Magnets, Eisen anzuziehen"
(1. c. p. 6). Die Eigenschaft des Magnets, Eisen anzuziehn, wurde erst niitzlich, sobald man

vermittelst derselben die magnetische Polaritat entdeckt hatte.

ist...zu betrachten: ZOXENZ (1) [~8NH) 5] ) [~E8BRETHEH] D
2FNH Do BHELTRRIFENE VA, TITE () IKHAIE)IEY
MWonTHA9,

nach Qualitit und Quantitit: EIEIZOWVTIIHE [F A v BEHE] 26 [
7 h\E | B8,

nach verschiedenen Seiten: [ & F EE R FEITL A o T PRE,

ist geschichtliche Tat: [BEED%2E 5% ] vy oid, [AFHELIBVT, £0
SEFLbNTELZETHB] DE, geschichtliche Tat (2 RFEDETT
Fo

11
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So die...: So ist die ... £# ),
Findung : =Ausfindigmachen [#R, FE)
Verschiedenheit : [ZR, & [ZR] &V HRIFBEH TRV,

(7) Die Nutzlichkeit eines Dings macht es zum Gebrauchswertt Aber diese
Nitzlichkeit schwebt nicht in der Luft. Durch die Eigenschaften des Warenkér-
pers bedingt, existiert sie nicht ohne denselben. Der Warenkorper selbst, wie
Eisen, Weizen, Diamant usw., ist daher ein Gebrauchswert oder Gut. Dieser sein
Charakter hangt nicht davon ab, ob die Aneignung seiner Gebrauchseigenschaften
dem Menschen viel oder wenig Arbeit kostet. Bei Betrachtung der Gebrauchswerte
wird stets ithre quantitative Bestimmtheit vorausgesetzt, wie Dutzend Uhren, Elle
Leinwand, Tonne Eisen usw. Die Gebrauchswerte der Waren liefern das Material
einer eignen Disziplin, der Warenkunde. Der Gebrauchswert verwirklicht sich
nur im Gebrauch oder der Konsumtion. Gebrauchswerte bilden den stofflichen
Inhalt des Reichtums, welches immer seine gesellschaftliche Form sei. In der von
uns zu betrachtenden Gesellschaftsform bilden sie zugleich die stofflichen Trager

des—Tauschwerts.

4,Der nattirliche worth jedes Dinges besteht in seiner Eignung, die notwendigen
Bedtrfnisse zu befriedigen oder den Annehmlichkeiten des menschlichen Lebens zu
dienen.* (John Locke, ,Some considerations on the Consequences of the Lowering of
Interest”, 1691, in ,Works", edit. Lond. 1777, v. II, p. 28.) Im 17. Jahrhundert finden wir
noch haufig bei englischen Schriftstellern , Worth" fiir Gebrauchswert und , Value* firr
Tauschwert, ganz im Geist einer Sprache, die es liebt, die unmittelbare Sache germanisch
und die reflektierte Sache romanisch auszudrtcken.

SIn der bftirgerlichen Gesellschaft herrscht die fictio juris, daB jeder Mensch als
Warenkaufer eine enzyklopadische Warenkenntnis besitzt.

12
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macht es zum Gebrauchswert : machen # VT [A% BT 53] W) S,
BAS&E % 5, macht AzuB &35,

Durch die Eigenschaften des Warenkérpers bedingt: [ B S A& D FEEH ICHIF &
NTwBHhsb]  BEPEFE (bedingt) 2ERE LRHENT, TITREHEZX
ol

Warenkérper : [Hffk] LRENTW B2, (e LToBER] OFETHA
Vo IHEMD S T 9 RUNWo N EOTRERIIEZVETHY, UKRDILH
HOHBEENDA, AL7:6%v, FidZo [#&E] % le corps de la
marchandise [FSD @) 45, &5\ AT le corps [®) 5] LRLT
v 5, Durch die Eigenschaften des Warenkdrpers bedingt % E %% Being
limited by the physical properties of the commodity B R DKy (WEE) %
HRICHFHEN T EDE ] LRLTVEDBEIIL S, ZOMEFTIEF T
{X Déterminée par les propriétés du corps de la marchandise.

.. existiert sie nicht ohne denselben: [H@DHFRAEIIME L L ToOBMmEREN
TREFELZV]

ein Gebrauchswert oder Gut: [ 1 DDERAMIET bbbl ] [ 1o0EMHIMHE
FdB) TiEHL T,

Dieser sein Charakter: [BSED Z OMHME]  dieser LFIEHERFFEFIZH
WHONDI ENH B,

quantitative Bestimmtheit: [BICENIIEHES R TS D, EnH T &
Bestimmtheit i3 [#EH] ERLTH T h% V4%, Bestimmung & 1354
B TERYEBHTH L6, RESNTHEZ L] OETH 5,

verwirklicht sich: [BHZEHTAH] LD d [EHSINE], Hb0id [HED
bDELDB| DIFIVEAFEELTRDLTHA ),

den stofflichen Inhalt des Reichtums: [EM D LA EDHNE]  stoffich &

(R LBTAHELE, 7TOVRMFLANUSRD [EE] & [F4H] 2ERS
13
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BEY, TITRE)ITEDHL LV, RAICEEHELEATAILALSE
EBE,

welches immer seine gesellschaftliche Form sei: [ % DH SBEEN LA L TH
&) BEXN1ID,

die stofflichen Triiger des— Tauschwerts: [N EM B LBVF] =2
T [ZIRMHifE] ATHIZ Wert T3 <, XFEEBYH Tauschwert LVibRIT
W,

(8) Der Tauschwert erscheint zun4chst als das quantitative Verhaltnis, die
Proportion, worin sich Gebrauchswerte einer Art gegen Gebrauchswerte anderer
Art austauschen®, ein Verhaltnis, das bestindig mit Zeit und Ort wechselt. Der
Tauschwert scheint daher etwas Zufilliges und rein Relatives, ein.der Ware
innerlicher, immanenter Tauschwert (valeur intrinseque) also eine contradictio in
adjecto.” Betrachten wir die Sache niher.
6,Der Wert besteht in dem Tauschverhaltnis, das zwischen einem Ding und einem
anderen, zwischen der Menge eines Erzeugnisses und der eines anderen besteht* (Le
Trosne, ,De I'Intérét Social”, [in] ,Physiocrates”, éd. Daire, Paris 1846, p. 889.)
7.Nichts kann einen inneren Tauschwert haben (N. Barbon, 1. c. p. 6), oder wic Butler
sagt
.Der Wert eines Dings

ist grade so viel, wie es einbringen wird."(19]

das quantitative Verhiltnis: [E8 %A/ 1LE /ILH)

ein Verhiltnis, das...: das quantitative Verhaltnis, die Proportion ... & %55
DETXED2DITCELDEZIC, ALEAYIOL I IAEREATET
#iL7z®1i3, Dies ist ein Verhaltnis, das ... [Tt ThZhDOLETH
5] EUDTHATHIREXLZATIHENEVE N B, [ThidEEL

14
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PTCHATRILT HHERLZOTH S

Der Tauschwert scheint: Z @ scheinen & [~ D X HITA 2 HHdH LiLhds,
L2idZ 9 Clddev] &) & & scheinen TH 5,

ein der Ware innerlicher, immanenter Tauschwert: JASCIZIEA SNz 7 5~ R EE
(valeur intrinseque) D& & (T scheint % 5o KHMMEDS [ZIZIHBRLZ S D,
MG 2D 0] ZEFhE, [MROFICH D, FRHTHRMEL &
EVI)BDRBBEFBICAZLD] EVH) T ETHbB, innerlich i3H KA ¥
5B, immanent 35 7 Y RT, BHRIIFIKRELZEEZIZWITAE D, im-
manent DI ) id [FEWL, BED, RKkD] £FbL, JhiZHLT
innerlich & [B&IC “"PIFET R"] L) S ERTL-0ICAVL R,
Tauschwert (ZDW TV A RERF RO AEEFH OMEIT, ZALHPD
FRTHESIND DI ZENABSITH D Z W%,

(9) Eine gewisse Ware, ein Quarter Weizen z. B. tauscht, sich mit x Stiefelwichse
oder mit y Seide oder mit z Gold usw., kurz mit andern Waren in den verschie-
densten Proportionen. Mannigfache Tauschwerte also hat der Weizen statt eines
einzigen. Aber da x Stiefelwichse, ebenso y Seide, ebenso z Gold usw. der
Tauschwert von einem Quarter Weizen ist, mtissen x Stiefelwichse, y Seide, z Gold
usw. durch einander ersetzbare oder einander gleich groBe Tauschwerte sein. Es
folgt daher erstens: Die giultigen Tauschwerte derselben Ware driicken ein
Gleiches aus. Zweitens aber: Der Tauschwert kann (berhaupt nur die
Ausdrucksweise, die ,Erscheinungsform” eines von ihm unterscheidbaren Gehalts

sein.

tauscht, sich: 203> < (] 3IAE, MIXOBHETH 5,
statt: [~ T3 < TJ

5“#

Die giiltigen Tauschwerte : [ %24 72 553 HE |

15
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Der Tauschwert kann iiberhaupt nur die Ausdrucksweise, die ,,Erscheinungsform*
eines von jhm unterscheidbaren Gehalts: ihm 1% Tauschwert 5t} 5%, (35
i, £hr5REUTELIHLIREOREDLNE, T4bb “BERE" ©
HH] QLDIHERA [BRT L] LE-T, TITHR [BR] OBEPE
ETwh,

() Nehmen wir ferner zwei Waren, z. B. Weizen und Eisen. Welches immer ihr
Austauschverhiltnis, es ist stets darstellbar in einer Gleichung, worin ein
gegebenes Quantum Weizen irgendeinem Quantum Eisen gleichgesetzt wird, z. B. |
Quarter Weizen=a Ztr. Eisen. Was besagt diese Gleichung? DaB ein Gemein-
sames von derselben GroBe in zwei verschiednen Dingen existiert, in 1 Quarter
Weizen und ebenfalls in a Ztr. Eisen. Beide sind also gleich einem Dritten, das an
und fir sich weder das eine noch das andere ist. Jedes der beiden, soweit es

Tauschwert, mull also auf dies Dritte reduzierbar sein.

Welches immer ihr Austauschverhiltnis: sein mag ##5o. O < esist.. A%
HECZ2L20DIR, ZORBEIDNOTH b,

Gleichung: [ ] ML vye RABAFLZVOTHEH5 [HER] EAT,

DaB3 ein...: Sie besagt, daB ... &# 5,

existiert: [F7E9 5] existieren % [EHFT 2] LRTOREHLEEHD
BET, ENRUAHLEL TRV,

an und fiir sich: [ZDdD & LTid, ZhEEKTIL]

soweit es Tauschwert: Tauschwert ist L# 9o [FNPTRMETHHHED |

(1) Ein einfaches geometrisches Beispiel veranschauliche dies. Um den Flichen-
inhalt aller gradlinigen Figuren zu bestimmen und zu vergleichen, 16st man sie in
Dreiecke auf. Das Dreieck selbst reduziert man auf einen von seiner sichtbaren
Figur ganz verschiednen Ausdruck —das halbe Produkt seiner Grundlinie mit

16
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seiner Hohe. Ebenso sind die Tauschwerte der Waren zu reduzieren auf ein
Gemeinsames, wovon sie ein Mehr oder Minder darstellen.

Ein... veranschauliche dies : [fi® 2 BEMEDFTINEHBEL TAHA LS
Z i ... soll dies veranschaulichen & Wo TH T 5L T, EEOH
MEWWELTIXTH D, ] IZE D ... will make this clear, F O va nous
mettre cela sous les yeux (ZHBE N0 b L wds, THTIRREEE
DEME RV,

lést man sie in Dreiecke auf: (WS ODPD=ZABIIHHTAH] in ~AIZHER
D in,

sind die Tauschwerte...Gemeinsames, wovon sie ein Mehr oder Minder darstel-
len: [FERHREMEL 1 DDBLE S b DISETT SN, FETRMEILZ Dt
B bDDELERLLTVE ]

{19 Dies Gemeinsame kann nicht eine geometrische, physikalische, chemische oder
sonstige nattirliche Eigenschaft der Waren sein. Ihre korperlichen Eigenschaften
kommen tiberhaupt nur in Betracht, soweit selbe sie nutzbar machen, also zu
Gebrauchswerten. Audererseits aber ist es grade die Abstraktion von ihren
Gebrauchswerten, was das Austauschverhiltnis der Waren augenscheinlich
charakterisiert. Innerhalb desselben gilt ein Gebrauchswert grade so viel wie jeder
andre, wenn er nur in gehériger Proportion vorhanden ist. Oder, wie der alte
Barbon sagt:
+Die eine Warensorte ist so gut wie die andre, wenn ihr Tauschwert gleich groB ist. Da
existiert keine Verschiedenheit oder Unterscheidbarkeit zwischen Dingen von gleich groBem
Tauschwert."8
8 One sort of war'es are as good as another, if the vatue be equal. There is no difference or
distinction in things of equal value ... One hundred pounds worth of lead or iron, is of as

17



18 TALRRE 15
great a value as one hundred pounds worth of silver and gold."1* (N. Barbon, 1. c. p. 53 u.
7)

1% . Blei oder Eisen im Werte von einhundert Pfund Sterling haben gteich groBen

Tauschwert wie Silber und Gold im Werte von einhundert Pfund Sterling.”

selbe : Ihre korperlichen Eigenschaften % 511 %, selbe ¥ — ik DIERILE&F & L
THVWLORPLVHETH S, 4 HTIiL soweit diese die (=die Waren)
nutztbar machen, also zu Gebrauchswerten £ W) TH 59, [BmDPWE LT
DHEMAPEREARIITHEH»EY, Lo TRHAMEZTA22EDIIE
W

co.dstes..., was...: [~FBDIR~TH5] OWARRIIZDOFE%5

.. ist es grade die Abstraktion, die ... charakterisiert

EFBHIE) BB,
Abstraktion: [51&id% L, Br<{ T &] abstrahieren O%F{b. die Abstrak-
tion von ihren Gebrauchswerten [fEFMHEZENMATHI L] &HET von
.. abstrahieren DA 7zHTHTL %,
..gilt.. . gerade so viel wie...: [~ ¢ T 572K FALEITOLDEREDLNS ]
[E 572 BELZTORREL D] LV RLEBEL TRV,

13 Als Gebrauchswerte sind die Waren vor allem verschiedner Qualitat, als
Tauschwerte kénnen sie nur verschiedner Quantitat sein, enthalten also kein Atom

Gebrauchswert.

kein Atom Gebrauchswert: gar keinen Gebrauchswert [BEF] &\rs7-dDid
BIRIZANS WS DEFET753T, [BRS~%v, 2R~%0n] O, [4
Fl EWIRFEEBP LV, 2B DFEHEI ein Glas Wasser (ERFDKR
HiE) ERMLTHE, MDD 2DODT 77 5 — V) KHOEHTIIILH
18
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bo Banid,

(1) FRMEE LTk BIrsTSETHDY,
(2) ZMEMEL LT3 BHASFEILRZTT, wEEHIFEAMES

EEY AR

(14 Sieht man nun vom Gebrauchswert der Warenképer ab, so bleibt ihnen nur
noch eine Eigenschaft, die von Arbeitsprodukten. Jedoch ist uns auch das
Arbeitsprodukt bereits in der Hand verwandelt. Abstrahieren wir von seinem
Gebrauchswert, so abstrahieren wir auch von den korperlichen Bestandteilen und
Formen, die es zum Gebrauchswert machen. Es ist nicht langer Tisch oder Haus
oder Garn oder sonst ein niitzlich Ding. Alle seine sinnlichen Beschaffenheiten sind
ausgeloscht. Es ist auch nicht linger das Produkt der Tischlerarbeit oder der
Bauarbeit oder Spinnarbeit oder sonst einer bestimmten produktiven Arbeit. Mit
dem nttzlichen Charakter der Arbeitsprodukte verschwindet der nitzliche
Charakter der in ihnen dargestellten Arbeiten, es verschwinden also auch die
verschiedenen konkreten Formen dieser Arbeiten, sie unterscheiden sich nicht
langer, sondern sind allzusamt reduziert auf gleiche menschiiche Arbeit, abstrakt
menschliche Arbeit.

die von Arbeitsprodukten: [FEEEYTH S L) MHE]

...ist uns...bereits in der Hand verwandelt: [ Z D35 EEEW b bhbhOF
FZdh o TELE EIFTvA]  uns id Hand DFTEEEDT D, [bh
bhOFE] L Laidhidz bk, [bhibhOFTEILIATNE] LR
TL, bbIPFEETLTEMSEA, EWVISLIIBSINEIL LR
W, (b ORI ON%v) BIZ] IEF ® anotre insu (-7 DT
HHHH, WREBVWR TV,

Abstrahieren wir von seinem Gebrauchswert: [ DR MELZENET A2 5
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] D0 DIZLDHIZH S von ~ absehen DE WV Z T, [FOERE
BEEEET 5% 513] 3R BEY, abstrahieren PEEBFATH A I LICHET
RETH 5D,
abstrakt menschliche Arbeit: [fHRE) - ARSI @] [MROABFH] LR
NTV B, HMEKRFETH D, abstrakte TidZ <, abstrakt THENb,
Z NIZFAEF menschliche (22 ABEIF TH 0, Arbeit (9D BHEEFFT
v, LanS>T MHEMICARY] $4obb MENERAPOHTA
BO5H| THbH, TOBBIIDOWTEHEABIEMORES MR 7IE T ERE
Vg
M%H - AR @ (abstrakt menschliche Arbeit) ..., [THZHFHME (abstrakte
Arbeit) | Ev I bitid, . FHORTFE SN - FRYGL - BEHL - HESHE
B3NBPHTHY, [ARBFH (menschliche Arbeit) | &5 bitid, it
ST, ABRFEHH—ROTHE LTOARBICBVE»56THL, (TRE
Rl AR
IOETHDLE, MBREDOTEMWT, EFOWTLEILPITRIT
Wb,

(19 Betrachten wir nun das Residuum der Arbeitsprodukte. Es ist nichts von
ihnen ubriggeblieben als dieselbe gespenstige Gegenstandlichkeit, eine bloBe
Gallerte unterschiedsloser menschlicher Arbeit, d. h. der Verausgabung mensch-
licher Arbeitskraft ohne Ricksicht auf die Form ihrer Verausgabung. Diese Dinge
stellen nur noch dar, daB in ihrer Produktion menschliche Arbeitskraft
verausgabt, menschliche Arbeit aufgehauft ist. Als Kristalle dieser ihnen

gemeinschaftlichen gesellschaftlichen Substanz sind sie Werte — Warenwerte.

gespenstige Gegenstindlichkeit: [Z]JD X ) 2B TEHSP DI VEBD
%o E %% unsubstantial reality, F 2% réalité fantomatique ¥ ERL TV 5D %
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BT RETH D, gegenstandlich & \» 3 LA it korperlich, dinglich,
sachlich, anschaulich 2 & EEWVWHR X SN B D5 (Wahrig), BT 512 [HAK
B, W) LS EThHb, LA TInmiE [ERDIE &) Law
LD EWHBEDEIIREDEWEBSbND, B Gegenstandlich-
keit (X D IZEREA R v

eine bloBe Gallerte unterschiedsloser menschlicher Arbeit: [#E25 D AR %8 0
Y7 ZEEY] dieselbe ... Gegenstandlichkeit, die eine bloBe ... Arbeit ist
DEHIRBRLTHIRT B EHDNRTV, FTEBADENDBALRAA 7
T, THIVIHBALII 2B 2455,

(19 Im Austauschverhaltnis der Waren selbst erschien uns ihr Tauschwert als
etwas von ihren Gebrauchswerten durchaus Unabhéngiges. Abstrahiert man nun
wirklich von Gebrauchswert der Arbeitsprodukte, so erhalt man ihren Wert, wie
er eben bestimmt ward. Das Gemeinsame, was sich im Austauschverhéltnis oder
Tauschwert der Ware darstellt, ist also ihr Wert. Der Fortgang der Untersuchung
wird uns zurtckfihren zum Tauschwertrals der notwendigen Ausdrucksweise
oder Erscheinungsform des Werts, welcher zuné4chst jedoch unabhangig von dieser

Form zu betrachten ist.

Im Austauschverhiltnis der Waren selbst: [Bi D ZXH|EE LD L DIZHE VT
iX] T selbst IXERTD Waren 2Tt 7% <, Austauschverhaltnis 25>
5o

Abstrahiert man...von: 3 TIZH T b 25, Z @ abstrahieren (X HE)E T,
von ... absehen {23V

wirklich: [BRIC]  [REIC] L3P L&,

...erhilt jhren Wert: [flifE% %7 & 5] idBh Ly, REBEREICL > THEA
flEZEAR L TABE, [REELEIAHIMELZTTHL] LWVIBETH
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(17 Ein Gebrauchswert oder Gut hat also nur einen Wert, weil abstrakt
menschliche Arbeit in ihm vergegenstandlicht oder materialisiert ist. Wie nun die
GroBe seines Werts messen? Durch das Quantum der in ihm enthaltenen
.wertbildenden Substanz®, der Arbeit. Die Quantitat der Arbeit selbst miBt sich an
ihrer Zeitdauer, und die Arbeitszeit besitzt wieder ihren MaBstab an bestimmten

Zeitteilen, wie Stunde, Tag usw.

Wie nun die GriBe . ..: Wie soll man nun die GroBe ... & 5 \» i3 Wie kann man

nun die GroBe ... DX HIZH Do

(1§ Es konnte scheinen, daB, wenn der Wert einer Ware durch das wahrend ihrer
Produktion verausgabte Arbeitsduantum bestimmt ist, je fauler oder ungeschickter
ein Mann, desto wertvoller seine Ware, weil er desto mehr Zeit zu ihrer
Verfertigung braucht. Die Arbeit jedoch, welche die Substanz der Werte bildet, ist
gleiche menschliche Arbeit, Verausgabung derselben menschlichen Arbeitskraft.
Die gesamte Arbeitskraft der Gesellschaft, die sich in den Werten der Warenwelt
darstellt, gilt hier als eine und dieselbe menschliche Arbeitskraft, obgleich sie aus
zahllosen individuellen Arbeitskriften besteht. Jede dieser individuellen Arbeits-
krafte ist dieselbe menschliche Arbeitskraft wie die andere, soweit sie den
Charakter einer gesellschaftlichen Durchschnitts-Arbeitskraft besitzt und als
solche gesellschaftliche Durchschnitts-Arbeitskraft wirkt, also in der Produktion
einer Ware auch nur die im Durchschnitt notwendige oder gesellschaftlich
notwendige Arbeitszeit braucht. Gesellschaftlich notwendige Arbeitszeit ist
Arbeitszeit, erheischt, um irgendeinen Gebrauchswert mit den vorhandenen
gesellschaftlich-normalen Produktionsbedingungen und dem gesellschaftlichen
Durchschnittsgrad von Geschick und Intensit4t der Arbeit darzustellen. Nach der
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Einfithrung des Dampfwebstuhls in England z. B. geniigte vielleicht halb so viel
Arbeit als vorher, um ein gegebenes Quantum Garn in Gewebe zu verwandeln. Der
englische Handweber brauchte zu dieser Verwandlung in der Tat nach wie vor
dieselbe Arbeitszeit, aber das Produkt seiner individuellen Arbeitsstunde stellte
jetzt nur noch eine halbe gesellschaftliche Arbeitsstunde dar und fiel daher auf die
Halfte seines frthern Werts.
je fauler oder ungeschickter ein Mann, desto wertvoller seine Ware : ... ein Mann ist,
desto wertvoller ist seine Ware %9
gesellschaftlich notwendige Arbeitszeit: [t SHICNELFEEEM ] ERjTE
EFAE DI TwAHDIZZ CTEBAR 2D, BMIZERSELLOT, &
IV EIIHE > TERETTLELRERECIIEEARI T END,
Arbeitszeit, erheischt, um...: 3% %) erheischt i3iREER) % €5, Arbeitszeit,
die erheischt ist, um ... [~ DOV EE SNDFHEHEER ] O L5 LBET
DEMELEEZEZ T L,

(19 Es ist also nur das Quantum gesellschaftlich notwendiger Arbeit oder die zur
Hersteilung eines Gebrauchswerts gesellschaftlich notwendige Arbeitszeit, welche
seine WertgroBe bestimmt® Die einzelne Ware gilt hier iberhaupt als
Durchschnittsexemplar ihrer Artl® Waren, worin gleich groBe Arbeitsquanta
enthalten sind oder die in derselben Arbeitszeit hergestellt werden koénnen, haben
daher dieselbe WertgroBe. Der Wert einer Ware verhalt sich zum Wert jeder
andren Ware wie die zur Produktion der einen notwendigen Arbeitszeit zu der fir
die Produktion der andren notwendigen Arbeitszeit. ,Als Werte sind alle Waren
nur bestimmte Mafle festgeronnener Arbeitszeit."1!
9Note zur 2. Ausg. ,The value of them (the necessaries of life) when they are exchanged
the one for another, is regulated by the quantity of labour necessarily required, and
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commonly taken in producing them.” ,Der Wert von Gebrauchsgegenstdnden, sobald sie
gegeneinander ausgetauscht werden, ist bestimmt durch das Quantum der zu ihrer
Produktion notwendig erheischten und gewohnlich angewandten Arbeit.* (,Some Thoughts
on the Interest of Money in general, and particularly in the Public Funds etc.“, London, p.
36, 37.) Diese merkwiirdige anonyme Schrift des vorigen Jahrhunderts tragt kein Datum.
Es geht jedoch aus ihrem Inhalt hervor, daB sie unter Georg ll., etwa 1739 oder 1740,
erschienen ist.

10 Alle Erzeugnisse der gleichen Art bilden eigentlich nur eine Masse, deren Preis
allgemein und ohne Rucksicht auf die besonderen Umstande bestimmt wird.“ (Le Trosne, L.
c. p. 893)

11K, Marx, . c. p. 6.1%

1*Siehe Band 13 unserer Ausgabe, S. 18

das Quantum...oder die zur... Arbeitszeit: oder X [T bbb THoT [F
7oid] THvie AoderBiZAEBOEKRIZL T, BELRBAOLFE2E
27 TUER 5%\, 1oder 2 iX entweder 1oder 2 TH Y, [1T4bH 2]
TEHY 2t [F/0d] THAHED, oder EVRIDEEITER [T
bbbl &b, BVRZIT [FAE] AELVWOR [F232)bwvz
5] W) LETHD, TOXTIE, [FRMEDELRDLDIZHKBITL
En@erH] o [HEficlERFHOR]| OHPANS VBRI TH 5,

wie die zur Produktion der einen notwendigen Arbeitszeit: [ 1 D DFEHDEREIC
VE L2 HEHEEB | notwendigen 13X F 7 A P DRETH A 9, notwen-
dige A%IE L\,

20 Die WertgroBe einer Ware bliebe daher konstant, ware die zu ihrer
Produktion erheischte Arbeitszeit konstant. Letztere wechselt aber mit jedem
Wechsel in der Produktivkraft der Arbeit. Die Produktivkraft der Arbeit ist durch
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mannigfache Umsténde bestimmt, unter anderen durch den Durchschnittsgrad des
Geschickes der Arbeiter, die Entwicklungsstufe der Wissenschaft und ihrer
technologischen Anwendbarkeit, die gesellschaftliche Kombination des Produk-
tionsprozesses, den Umfang und die Wirkungsfahigkeit der Produktionsmittel, und
durch Naturverhaltnisse. Dasselbe Quantum Arbeit stellt sich 2. B. mit giinstiger
Jahreszeit in 8 Bushel Weizen dar, mit unginstiger in nur 4. Dasselbe Quantum
Arbeit liefert mehr Metalle in reichhaltigen als in armen Minen usw. Diamanten
kommen selten in der Erdrinde vor, und ihre Findung kostet daher im Durchschnitt
viel Arbeitszeit. Folglich stellen sie in wenig Volumen viel Arbeit dar. Jacob
bezweifelt, daB Gold jemals seinen vollen Wert bezahlt hat. (20 Noch mehr gilt dies
vom Diamant. Nach Eschwege hatte 1823 die achtzigjahrige Gesamtausbeute der
brasilischen Diamantgruben noch nicht den Preis des 1!/; jahrigen Durchschnitts-
produkts der brasilischen Zucker- oder Kaffeepflanzungen erreicht, obgleich sie
viel mehr Arbeit darstellte, also mehr Wert. Mit reichhaltigeren Gruben wirde
dasselbe Arbeitsquantum sich in mehr Diamanten darstellen und ihr Wert sinken.
Gelingt es, mit wenig Arbeit Kohle in Diamant zu verwandeln, so kann sein Wert
unter den von Ziegelsteinen fallen. Allgemein: Je gr6Ber die Produktivkaft der
Arbeit, desto kleiner die zur Herstellung eines Artikels erheischte Arbeitszeit,
desto kleiner die in ihm kristallisierte Arbeitsmasse, desto kleiner sein Wert.
Umgekehrt, je kleiner die Produktivkraft der Arbeit, desto gréBer die zur
Herstellung eines Artikels notwendige Arbeitszeit, desto grofler sein Wert. Die
Wertgroﬁé einer Ware wechselt also direkt wie das Quantum und umgekehrt wie
die Produktivkraft der sich in ihr verwirklichenden Arbeit!*

1% 1, Auflage folgt: Wir kennen jetzt die Substanz des Werts. Es ist die Arbeit. Wir
kennen sein GroBenmaB. Es ist die Arbeitszeit. Seine Form, die den Wert eben zum
Tausch- Wert stempelt, bleibt zu analysieren. Vorher jedoch sind die bereits gefundenen
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Bestimmungen etwas naher zu entwickeln.

Je groBer die. .. desto kleiner: ... die Produktivkraft der Arbeit ist, desto kleiner
ist die .. L85,

die Produktivkraft der sich in ihr (=Ware) verwirklichenden Arbeit: [% o &
WKBWTEML SN AFBOLEES] BREBIASZHHIAVLILIL
DLV, BAFERIEILRN VA, 22 (E54EHTH) Lhid E
Bahsd, BRfband] 0iz)axkv,

€1 Ein Ding kann Gebrauchswert sein, ohne Wert zu sein. Es ist dies der Fall,
wenn sein Nutzen fur den Menschen nicht durch Arbeit vermittelt ist. So Luft,
jungfraulicher Boden, naturliche Wiesen, wildwachsendes Holz usw. Ein Ding
kann nitzlich und Produkt menschlicher Arbeit sein, ohne Ware zu sein. Wer
durch sein Produkt sein eigenes Bediirfnis befriedigt, schafft zwar Gebrauchswert,
aber nicht Ware. Um Ware zu produzieren, muf} er nicht nur Gebrauchswert
produzieren, sondern Gebrauchswert fiir andre, gesellschaftlichen Gebrauchswert.
{Und nicht nur fiir andre schlechthin. Der mittelalterliche Bauer produzierte das
Zinskorn fur den Feudalherrn, das Zehntkorn fiir den Pfaffen. Aber weder
Zinskorn noch Zehntkorn wurden dadurch Ware, daB sie fiir andre produziert
waren. Um Ware zu werden, muB das Produkt dem andern, dem es als
Gebrauchswert dient, durch den Austausch 0bertragen werden.} 12 Endlich kann
kein Ding Wert sein, ohne Gebrauchsgegenstand zu sein. Ist es nutzlos, so ist auch die in ihm
enthaltene Arbeit nutzlos, zahlt nicht als Arbeit und bildet daher keinen Wert.
NaNote zur 4. Aufl. — Ich schiebe das Eingeklammerte ein, weil durch dessen
Weglassung sehr haufig das MiBverstandnis entstanden, jedes Produkt, das von einem

andern als dem Produzenten konsumiert wird, gelte bei Marx als Ware. — F. E.
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Es ist dies der Fall, wenn...: [~ & WIABENENTH S| Es X EFEAFR
b4 270D FEE, EOEEL dies THoo
Aber weder Zinskorn noch Zehntkorn wurden dadurch Ware, daB sie fiir andre
produziert waren: [SEFBRW L +5O0—BBWS, MADLDIZEE SN
EVIZIFTRBERHICE S %P o7]  nur 28 o T nur dadurch & 5o
IV ADEN - EAXDOEYICSH % Und nicht nur fir andre schlechthin
[BITMAD/D, LW ZTTREYZ] 240E, THVIRHEDL
BRIENID D, COBE [ZZIEMAZTNBERDDHD, TERV] L»
JRITFBA LV,

BEC C1992E S BISHOEHBHMIZL B E, wAT X - U4V 24H (MEGA) O
SHOBEF S FRATLERESBFEREIBCHLOIIA - Ty - TAY 7 VAT
BgsnHTH b, BEEDUE ) THEREMZNRORET, [EREY - Hi8
2% LR DETOIORBITITSFEICHATABHE S WD, BEOHEOREIIST
TAHIEBLEII R ol ), COMEBELRTEEITETIIE, FRIE—RFMY
WEATDDERBTHA ), 72D E BITIE, BENHICATSSIZIERLITRIH
AN BITHER VY,
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